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Pentru viitor.
Este o sentinţă cunoscută, care ne 

zice, că omul aşa trebue sfi-’şi întoc
mească lucrurile, ca-şi-când n’ar fi muri
tor, ci vieaţa lui ar dura în veci.

Dacă aceasta se potriveşte pentru 
individ, cu atât mai mare valoare are ea 
pentru un popor.

Poporul în totalitatea sa trebue sé 
aibă mereu în vedere viitorul. Istoria 
ne arată, că popoarele cari nu s’au gân
dit la viitor, ori-cât de puternice au fost 
au dispărut în curând din şirul naţiu
nilor vieţuitoare, pe când alte popoare 
mici, dar’ cari au lucrat cu prevedere şi 
bună chibzueală, au rémas neînfrânte de 
vitregimea vremilor şi s’au urcat sus pe 
scara gloriei şi a măririi.

Noi Românii suntem un popor mic 
şi am trăit şi trăim în împregiurări grele 
şi împovorătoare. Situaţia aceasta, pre
cum şi felul luptei, îndreptate contra noa
stră, ne impune imperativ, ca sé lucrăm 
cu prevedere şi în direcţiuni bine preci- 
sate, căci numai aşa avem sorţi de is- 
bândă în viitor.

Căci sé nu ne amăgim, că timpurile 
sünt mai uşoare, ca odinioară, că doar’ 
n’am fi în luptă neîntreruptă, ca moşii 
şi strămoşii noştri. Azi, ca şi odinioară, 
avem sé susţinem cea mai grea luptă, 
lupta pentru existenţa naţională. Şi noi 
trebue sé nisuim, nu numai ca sé susţi
nem această luptă în present, dar’ sé ne 
întărim şi pentru viitor, sé ne punem 
base tari şi solide, pe cari stând şi des- 
voltându-se urmaşii noştri, sé poată în
frânge cu desăvîrşire atacurile duşmane.

in timpul de 30 de ani, de când 
stăpânirile maghiare ’şi au început atacu
rile contra noastră, ca popor, noi am per- 
dut mult. Maghiarii n’au câştigat dela 
noi mai nimic sau foarte puţin, dar’ jert
fele noastre totuşi sunt mari. Dacă ne 
aducem aminte cum au trecut în România 
an de an sute şi mii de tineri şi bărbaţi 
de ai noştri cu cele mai frumoase pre
gătiri, vom vedé ce perderi uriaşe am 
suferit. Ear’ de altă parte la câţi părinţi 
nu li s’a tăiat voia de a-’şi da băieţii la 
şcoală, vézénd greaua soartă, la care au 
fost şi sünt espuşi cărturarii!

Da, în ambele privinţe am jertfit 
mult. Dar’ am jertfit mai bucuros în felul 
cum am jertfit, decât sé ne vedem fii şi 
nepoţii intraţi în tabăra duşmanilor. Le- 
am zis, mergeţi în România s’au rămâ
neţi la coarnele plugului mai bine, de o 
mie de ori mai bine, decât sé vé renegaţi, 
cum vi sé cere.

Ei ne-au ascultat, căci după pofta 
inimei lor le-am vorbit şi noi am triumfat 
faţă de contrar, dar’ totuşi am slăbit.

Şi aci trebue sé stăm şi sé ne 
gândim, că pentru viitor nu e bine sé 
fie tot aşa. Prea ne slăbim în luptă, 
dând, ce e drept nu duşmanului, dar’ to
tuşi dând dela noi cele mai bune şi des
toinice puteri.

Trebue în acest punct sé punem ba- 
sele unei noué direcţiuni pe viitor, unei 
direcţiuni, care sé ne facă posibil a su
sţinea noi pe ai noştri aici în patrie, 
acasă, ca sé avem întotdeauna conducă
tori şi luptători luminaţi la îndemână în 
laptele noastre pentru neam şi a lui bine.

Şi când accentuăm această necesi
tate, ni-se pare, că geniul naţiunii noa
stre ne-a arătat calea, care ne duce la 
întărire. De câţiva ani încoace am făcut 
pe terenul economic, pe această cale de 
tărie a popoarelor, începuturi mult pro
miţătoare, încununate ici-colea de succese 
favorabile.

Fruntaşii neamului nostru de pretu- 
tindena trebue se continue calea începută, 
căci prin aceasta ne punem temelii tari, 
prin cari poate deja generaţia viitoare va 
pută susţină, cu mari şi triumfătoare is- 
bânde, luptele politice şi naţionale faţă de 
valul cutropitor.

Sibiiu, 28 Aprilie s.
„Tribuna“ în pericol de a ii 

sistată. în  u ltim ul proces a l „ T r i 
b u n e i “ redactorul responsabil d l A  n- 
d r e i u  B a l t e ş a fo s t condamnat la o 
amendă de jo o  f l .  în  sentinţa tribu
nalului sé spune apriat aceasta, cu ada
osul, că dacă nu va fi în stare a p lăti 
amenda, va avé sé stea în închisoare j o  
de zile peste pedeapsa dictată. Sentinţa 
în privinţa aceasta e chiard f l  precisă. 
Ş i totufl procurorul a pretins, ca admi
nistraţia foaiei sé plătească această 
sumă. Adm inistraţia a dat recurs la 
ministru contra acestei volnicii a pro
curoruluii, d a r , fă r ă  a se lua în con
siderare, că recursul nu e resolvat, am  
fo s t în fli in ţa ţic ă  dacă până azi la i i  
ore nu vom plăti suma de fl. jo o  —  
va detrage banii din cauţiune f l  va sista 
apariţia ziarului.

Pofta d-lui procuror, de a sista zia- 
ru l, nu ’i-s’a îm plinit, căci administra
ţia  a plătit amenda nedreaptă. A stfe l 
acest proces ne-a costat peste 2000 fl.

Vestind aceasta volnicie fără  sea- 
mén, rugăm pe iuristii nostn f l  chiar 
pe cei maghiari, sé-fl dea părerea, că 
oare sépotnvefle cu conceptul unui stat 
de drept procederea procurorului în 
acest cast

Din parlament. Dieta din Bpesta 
şi-a întrerupt vacanţele de Paşti şi a ţinut 
îu 24 1. c. o şedinţă foarte scurtă, tn care 
s’au presentat câteva proiecte de legi şi s’a 
decis, că procsima şedinţă va fi azi, în 28 1. c,

Conform programului de lucrări ale dietei, 
în jumătatea primă a lunei Main, „părinţii 
patriei“ nu vor avea lucru greu, nefiind la 
ordinea zilei proiecte de legi de mare însem
nătate. Aceasta se potriveşte, căci e just, ca 
în frumoasa lună Maiu să aibă şi deputaţii 
timp de primblare, cu atât mai mult, căci 
prin 20 Maiu se vor înăspri vremile. Pe 
atunci adecă sé aşteaptă presentarea proiec
telor de lege despre transacţie. Ele vor fi 
împărţite la comisiunea financiară şi .economică. 
Până ie vor studia comisiunile, vor trece vre-o 
câteva săptămâni. Astfel după planul şi combina- 
ţiunile factorilor normativi, proiectele de trans
acţie vor veni în desbatere tn dietă pe ia 
mijlocul lux Iunie.

Bânffy, încunjurat de ceata mamelucă, 
are de sigur nădejde, că tn Iunie nu vor fi 
vifore, ci timp senin şi liniştit.

Viaita regelui Serbiei. De când 
cu încheierea alianţei dintre cele trei state 
balcanice, — alianţă declarată din parte 
oficioasă de neexistentă — Domnitorii lor 
mereu îşi fac visite reciproce, arătând supu
şilor în mod neîndoios prietenia ce există 
între ei.

Acum e rîndul la Alexandru, regele 
Sérbiei, care va merge în Muntenegru, pe 
ziua de Sân-Georgiu căi. ort. Regele va fi 
primit cu mare alaiu. Muntenegrenii fac pre
gătiri mari, ear’ foaia oficioasă din Munte
negru Glas Cmagora salutându-’l, îl declară 
de „cel mai sincer amic şi soţ al înaltului 
nostru hospodar“.

Nou partid politio. Deputaţii dal- 
matini, istrieni şi sloveni din parlamentul 
austriac, dimpreună cu deputaţii ruteni din 
Galiţia şi Bucovina, cu toţii 36 la număr, au 
Întemeiat un nou partid, numit: partidul slav 
naţionalrcrestin. In programul noului partid 
bo accentuează, că el va nisul, ca toate pro
blemele politice, sociale şi culturale diu Au
stria se se resoalve în conformitate cu pre
ceptele religiunii creştine, apoi va lupta pen
tru interesele materiale şi morale ale popoa
relor slavice şi pentru libertatea deplină a 
bisericei.

Acesta este al treilea partid în parla
mentul austriac, care luptă pentru Slavi.

C u o ta . Lucrările pentru stabilirea cuo- 
toi înaintează, dar’ în măsura Înaintării se 
ivesc tot mai mari neînţelegeri între cele două 
guverne. Cercurile austriaco ţin strîns pe 
lângă părerea, că Ungaria trebue se urce per
center cuotei, pe când cercurile din Pesta nu

arată înclinare spre aceasta. Secretarul de 
stat Lang Lajos a presentat un elaborat, în 
Cire pledează pentru ficsarea cuotei cu 33 4»/„, 
dar’ o conferenţâ ţinută în chestie n’a primit 
elaboratul. Comisiunile cuotei din ambele 
parlamente au hotărit, la iniţiativa comisiunii 
austriaco, a Intra în tratative verbale, spre 
care scop membrii comisiunii austriaco vor 
sosi Ia Budapesta tn 29 sau 30 I. c.

Se crede însă, că tratativele nu vor 
duce la m ú lta t şi atunci va isbucnl crisa, 
cu tulburări In vieaţa politică internă, cari 
uşor pot mătura de pe scenă pe Bânffy şi 
cabinetul seu.

Ieszenszky şi socialiştii. Faimo
sului şef al secţiunii naţionalităţilor, Dr. Je
szenszky, 'i-s’a sporit lucrul — cu socialiştii. 
Documentând el mare „destoinicie“ tu chestia 
naţionalităţilor şi cu deosebire la alegerile 
dietale din urmă, Bânffy a hotârlt să dea şi 
pe socialişti pe mâua lui. Dacă Ieszenszky a 
domolit naţionalităţile şi a bătut straşnic opo- 
siţia, va resbl el şi cu socialiştii. Aşa s’a 
gândit Bânffy şi l-a trimis pe Alföld, la so
cialişti. Lui „Bud. Hirl-“ 'i-se depeşează, că 
zilele aceste Dr. Ieszenszky a fost incognito îu 
Orosháza, unde a avut întâlnire cu conducă
torul socialist Szemenyei şi cu alţi corifei.

Socialiştii pot ii liniştiţi, că în cu
rând vor fi împăcaţi — cm puşca şi baioneta.

DIN BUCOVINA.
Cernăuţi, 22 Aprilie 1897.

(Curentul nou în politica Românilor. — Or
ganizarea — Concordia. — Sistarea »Ga
zetei«. — Atitudinea clubului în parlament.)

Adunarea generală a soc. pol. „ Con
cordia* se va ţină în scurt timp; fie
care se întreabă acum ce progrese a fă
cut poporul român representat, deşi numai la 
aparenţă, şi condus de această corpora- 
ţiune? Ajunsu-’şi-a ea scopul, dacă mai 
are vre-unul în forma de faţă sub îm
pregiurări, cari impun fiecărui popor tac
tica în lupta pentru existenţă.

înainte de exprimarea părerii asupra 
acestui punct, vom face o reprivire asupra 
situaţiunii presente.

Constatat e de toţi Românii şi re
cunoscut chiar de inimicii noştri, că Ro
mânii din Bucovina au ajuns deja la un 
stadiu hotărîtor pentru existenţa viitoare. 
Dela desvoltarea actuală depinde şi rolul 
care îl va juca poporul român în ţeara, 
de care dispunea odată singur, ear’ as
tăzi trebue sé se mulţumească cu dreptul 
istoric. Până acum s’au desvoltat trei 
direcţiuni în mijlocul acestui popor asu
prit, dar’ încă destul de puternic pentru 
a se afirma în concertul celoralalte po
poare.

Ântâia e susţinută de vechii con
servativi, cari se credeau şi se cred chiar

astăzi ici colo representanţi ai poporului 
folosit de dînşii în interesul propriu, dar’ 
desconsiderat, chiar călcat, când pretindea 
şi pentru sine dreptul de desvoltare. 
Aceşti politiciani nu se basează pe fapte 
—  ar fi şi înzădar —  ci pe împregiu- 
rarea, că se consideră şi regardează ca 
un „ malum necessarium“. Grupa aceasta 
lipsită de ori-ce sens politic, fără inimă 
pentru popor, aflând în baronul Mustatza 
o pitié credincioasă conform aspiraţiunilor, 
s’a susţinut numai în detrimentul causei 
comune; boala grupei e necurabilă, s’ar fi 
infectat chiar întregul corp naţional, de 
nu se ridicau alte elemente sănătoase în 
ajutorul poporului, care a perdut încre- 

I derea în promisiunile cele pline de lin- 
I guşiri. Dovadă sünt alegerile ultime, 

mai ales cele comunale din Cernăuţi. Po
porul trebue ferit de contagiare, ceea-ce 
se poate realisa numai prin delăturarea 
definitivă a acestor elemente nefolositoare 
f l  enervate din posturile răpite.

Urmare firească e naşterea altei di
recţiuni formate de elemente, cari cugetă 
mai serios şi cu mai mult devotament 
asupra lucrurilor; din care causă erau 
necesitaţi a se opune tacticei desastroase 
a acestora, lipsindu-Ie ínsé energia 
necesară şi perspicacitatea recerută, au 
fost ademenite, până la îmblânzire de şire
tenia vechilor politiciani.

Dacă aceste elemente de altmintrelea 
destul de folositoare ar fi avut mai multă 
tărie morală, un sens mai clar, cu deo
sebire mai puţină încredere în tactica 
vechilor conservativi şi mai mult curagiu 
în susţinerea principiilor, multe s’ar fi 
săvîrşit şi astăzi am puté trece mai de
parte. Nu putem insé nega, că cele pu
ţine, ce s’au făcut, au purces dela aceste 
elemente; ca persoane marcante înşirăm pe 
M. Grigorcea şi într’o parte pe Dr. Vol- 
cinski.

In oposiţie faţă de situaţiunea creată 
s’a ivit o direcţiune cu totul nouă, com
bătută cu toate mijloacele de vechii po
liticiani, cărora lnsé nu le-a succes a îm- 
pedeca, ca această direcţiune puternică 
sé fie recunoscută încet de întreaga ţeară. 
Curentul acesta pretinde o luptă siste
matică, propunându-’şi o ţintă positivă 
politică.

In fruntea acestei mişcări, produsă 
de elementele mai tinere şi îmbrăţişată de 
mulţi bătrâni, cari doresc binele naţiunei, 
se află noul deputat D r. George Popo- 
vici, neclintit în urmărirea scopului pro
pus ca o stâncă, de care se vorsdrobl multe 
atacuri din partea inimicilor externi şi in
terni, însoţit de deputatul George baron 
Vasilco şi D r. lancu cav. de Flondor. 
Cu mândrie priveşte tineretul la grupa 
aceasta, poporul român capétá încedere în 
sine vézéndu-se condus de nişte bărbaţi, 
care-’şi sacrifică puterile pentru binele na-

FOIŢA „TRIBUNEI“.
I U B I T E I .

E  şes întins, cât ochiul se perde ’n depărtări. 
Privirea ostenită în depărtate zări 
Abia zăreşte palid, oazul solitar, 
în  giurul lui sé întinde pustiu fără hotar!

E  arşiţă — năsipul în foc dogoritor 
îneacă, năduşeşte, pribeagul călător,
Oazul e departe, pustiul e întins....
....Priveşte-’n giur de sine, perdut cu ochiul s tén s : 
Pustiu, deşert, sălbatic e totul — să înfioară, 
Zdrobit de oboseală durerile-’l doboară!

Oazul însă 'n  zare apare zimbitor,
Să pare aşa aproape, aşa de chemător....
Şi ear’ îi dă vieaţă, să scoală ear’ şi pleacă,
Şi-’şi uită de căldura năsipului ce ’neacă 
Oazul, ce în zare zimbind ’i-a răsărit,
I-a dat putere nouă şi ea r’ ’l-a ’ntinerit....
D ar’ cine ştie ajungea oazul dulce — când 
Aşa e de departe, ear’ el e slab şi frânt ?!

Aşa-’i şi al meu suflet: pustiu fără hotar,
E ar’ chipul seu întrănsu-’i oazul solitar.
De arşiţa durerii speranţele —  au perit,
Aşa a rămas de singur, aşa de pustiit, 
în  lupta existenţei slăbit-a şi s’a stîns,
Să ’neacă, năduşeşte în vecînicul lui plâns 
Priveşte ’n giur... pustiul dureri-’l infiioară:
Ii sete de liniştea de veci, ar vrea să m oară!

D ar’ chipul tău, mi-apare în suflet zimbitor, —- 
— în  un pustiu sălbatic oaz răcoritor —
Frumos, din cale afară şi dulce fără seamă,
Mă cheamă Ia vieaţă, la fericiri m l cheamă...

D ar’ ochii dulci şi limpezi de sfinte raze-’s plini, 
Noroc fără de margini resfrâng alor lumini,
Şi-’mi zugrăvesc în minte un tainic viitor,
Scăldat în fericire, în dragoste şi do r!

E u călător prin lumea pustie, pentru mine 
Din nou simţesc putere gândindu-m8 la tine!
Din trista-’i piroteală blând sufletu mi-să smulge, 
Disgustul de vieaţă ear’ cearcă să-’şi alunge, 
Pustiu să-’mbracă cu a sperării flori,
L a  soarele ce arde în ochii-ţi lucitori!

Şi-’mi uit că-’n suferinţă m ’am sténs şi istovit,
Că sub povara sorţii amare — am obosit, 
întinerit, şi vesel cu sufletul mai bun, 
în  urm a la iubită alerg cu dor nebun,
Ca să te prind în braţe, în veci a mea să fii: 
Vedenie din basm — isvor de b ucu rii!

...Mai repezi îmi sünt paşii, mai dornici să te-ajungă, 
D ar’ calea mi-să pare că-’i nesfîrşit de lungă... 
Din zi în zi de mine te -’ndepărtezi mereu :
Oaz de fericire al sufletului m eu !

Şi cine ştie ’n  vieaţă putea-vei fi a  mea 
O ri nu-’i o nebunie să lupţi pentru o stea?! 
Iubirea noastră pare că e în contra firii:
E u flul suferinţei — tu fica fericirii 1

....Şi când aşa-’s de singur, aşa-’s de istovit,
De lupta esistenţei amare obosit,
Când sufletul meu pare pustiu fără hotar, 
în  care tu  eşti numai, oazul solitar, —
Când forţele mi-’s stinse şi calea-’i lungă, grea: 
Po t să mă-’nalţ la tine vre-odată scumpă stea?:

Em ilian.

R E P R IY T R E .
— Din „Paradoxe sociologice“ —

de

M a x  N o v d a u .

(Urmare).

Progresele materiale nu inspiră nici o 
stimă dispreţuitorilor convinşi ai speciei umane, 
o ştiu.

Nu mé voi opri sé respund acestor ve
deri în detail. Zic numai: cât de mari sünt 
de asemenea, pe lângă progresele materiale, 
progresele intelectuale şi morale ! Ce sumă de 
nobleţă de suflet, de fidelitate la convingerile 
sale şi de sublimitate de sentiment este isto
ria umanităţii!

Negreşit, dacă voim, putem sé nu ve
dem în ea decât o însirare de résboaie sél- >
batice, de distrugeri bestiale, de intrigi, de 
minciuni, de nedreptăţi şi de violenţe.

Dar’ nu e vina oamenilor, dacă istoricii 
au scos în relief cu predilecţie partea hi
doasă si criminală a evenimentelor. Acestea1
au de asemenea şi o parte frumoasă, şi nu 
ne rémáne decât sé o căutăm.

în mijlocul celui mai teribil masacru al 
unei bătălii se afirmă trăsături glorioase de

desinteresare, de spirit de sacrificiu şi de iu- 
bire-de-aproape.

Când cu masacrul pruncilor din Bet- 
thleem, mamele au avut probabil ocasiunea 
de a aréta toate comorile unei inimi ce iu
beşte până la uitare de sine; şi nu mé îndo- 
esc, că noaptea Sfântului Bartolomeu a vézut 
multe acte de atingétoare fidelitate şi de ad
mirabil eroism.

Ce dovedeşte aceea că noi corespun- 
dem astăzi cu ajutorul telefonului şi telegra
fului, zic ei, sau că nu mai tragem cu săgeţi 
ci cu puşti cu repetiţie?

Invenţiunile, ori-cât de frumoase şi utile 
ar fi, nu nasc nici din bunătatea nici măcar 
din inteligenţa particulară a oamenilor. Se 
poate de obicei atribui originea lor unei în
tâmplări şi perfecţionarea lor e Jmai întot
deauna opera instinctelor celor mai josnice.

Primul constructor al maşinei de vapor 
nu se gândea sé uşureze mizeriile vieţii bie
ţilor hamali sau celor ce învârtesc roţile, ci 
sé se îmbogăţească şi sé dobândească glorie.

Nici un inventator nu s’a mulţumit cu 
conştiinţa de a fi adus umanităţii un serviciu 
efectiv. Ei s’au grăbit a cere brevete de in- 
venţiune, impunând scumpei lor umanităţi, o 
dare adese-ori grea, spre a putea sé se bu
cure de noua înlesnire; ei au ţipat ca nişte 
despoiaţi, când nu s’au crezut în de ajuns 
onoraţi, apreciaţi şi recompensaţi în bani su
nători de cătră contemporanii lor,

Căile ferate şi maşinele — instrumente 
nu sünt deci în nici un chip dovezi ale na
túréi generoase a omului.

Pe fiecare pagină a istoriei universale 
strălucesc numele martirilor, cari au luptat 
şi suferit pentru ceea-ce recunoscuseră ca 
adevérat.

Pentru fiecare cunoştinţă, pentru fiecare 
progres a curs sânge, nobil şi generos sânge, 
de multe-ori în valuri.

Şi cei cari au vărsat acest sânge, fără 
frică şi fără hesitare, ce recompensă au aşteptat ?

Evident, nici o recompensă materială; 
căci la ce ar servi toate milioanele Băncei 
Angliei, când comunicaţia dintre gură şi sto
mach e întreruptă prin tăierea esofagului?

Şi chiar nici o recompensă morală nici 
chiar gloria postumă, supra-vieţuirea în amin
tirea oamenilor; căci multe fapte mari au 
avut loc în întunerec, nezărite de martori gu
ralivi, văzute numai de ochiul interior al ero
ului, ochiu care se închidea pentru totdeauna, 
când sacrificiul se îndeplinea.

Nu pentrn un grosolan avantagiu per
sonal au luptat campionii primitivi ai ideei, 
ci pentru un bine atât de delicat şi atât de 
nobil, încât nu poate fi preţuit decât de un 
spirit înalt-aristocratic: pentru dreptul de a 
respira într’o admosferă de adevăr, de a-’şi 
pune actele în acord cu judecata, de a ex*
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ţiunei. Entusiasmul tineretului şi al tutu
ror Românilor, cari cunosc situaţiunea, ar 
ajunge culmea, dacă această pleiadă s’ar 
complecta prin energicul şi genialul D r. 
A urel O nciul; noi nu credem, că acest 
bărbat poate sta nepăsător la o parte, 
când ţara simţeşte lipsă de mai multe pu
teri eminente pentru o reorganisare din 
temelie şi pentru respingerea ingerenţei 
pernicioase a duşmanilor seculari.

Cât de puternice rădăcini a prins cu
rentul nou în popor şi câtă îndreptăţire 
posedă, au dovedit alegerile ultime, mai ales 
aceea a D-rului George Popo viciu. însu
fleţirea pentru direcţia nouă e basată pe 
speranţa firmă a poporului, că elementele 
aceste vor transforma programul proclamat 
odată, în fapte. Noi nici nu dubităm, că în 
inima acestor bărbaţi e dorinţa cea mai 
ardentă de a-’şi realisa ideile. Cugete 
însă bine, că Românii bucovineni nu mai 
pot suferi starea actuală; a sosit momen
tul, unde se pretinde imperios, a pune 
capăt letargiei şi destrăbălării causate prin 
o politică neurmată nici de succesul cel 
mai minimal. Credem de necesar, ca ade
renţii zeloşi ai direcţiunei nouă să nu 
aştepte cu concentrarea puterilor, ci să 
supună unei desbateri serioase chestiunile 
cele mai importante. Cum am amintit, în 
buna-voinţă şi în puterile spirituale ale 
elementelor tinere nu ne înşelăm.

Dar’ sub referinţele actuale pe tere
nul politic numai atunci va fi posibilă o 
activitate rodnică, dacă conducătorii direc
ţiunei nouă vor procede cu energie şi 
conştii de ţinta propusă.

Prima datorie este reorganisarea 
partidulu i şi a presei.

Partidul constă astăzi dintr’o ciurdă 
fără conducător, sau mai bine zis dintr’o 
ciurdă de conducători fără urmaşi.

Impotenţa soc. pol. „Concordia“ ’şi-a 
ajuns culmea, ea treime reorganisată din 
fundament şi aci e de lipsă a lua în prima 
linie chestia de persoane în vedere; în 
comitet se recer sub referinţele actuale 
persoane cari dispun de destulă voinţă şi 
putere spirituală  pentru o activitate 
spornică; aceasta se poate realisa numai 
prin intrarea unui număr însemnat al 
representanţilor direcţiunei noué.

A stăzi e o utopie a crede, că „ Con
cordia “ trebue să cuprindă întreaga B u
covină, influenţa societăţii e necesară în 
districtul Cernăuţului, mai ales toată 
activitatea ei are să se concentreze în 
conservarea suburbiilor periclitate de 
slavism. în locul acesta se va încinge 
şi lupta între slavism şi românism— caveant 
consules.

în celelalte districte e de neapărată 
lipsă constituirea de centre în form a  „ Con
cordiei“ . Fiecare deputat e îndatorat a-’şi 
organisa şi desvolta politiceşte districtul 
său de alegere.

Aceste centre sânt filialele comite
tului central, ai cărui membri sânt şi 
toţi deputaţii; ele execută în periferie de- 
ci8iunile forului suprem, adecă ale comi
tetului central.

Astfel se uşurează controla, creşte 
responsabilitatea deputatului, se pot alege 
persoanele apte pentru ori-ce post, şi îm- 
părţindu-se lucrul, se iniţiază poporul mai 
lesne pe terenul politic.

Atragem deci atenţiunea Românilor 
bucovineni asupra acestor propuneri.

Dacă ar voi cineva să-’şi formeze o 
judecată despre Românii bucovineni din

prima sus şi tare cugetările întinse ce răsar 
în fondul sufletului, de a face să participe toţi 
oamenii la o cunoştinţă găsită.

N’am nici-decum nevoia de a cita exem
plele tragice ale martirilor. Frumseţa uma
nităţii nu s’a desfăşurat, într’adevăr, numai în 
flăcările rugurilor şi pe plat-forma eşafodului; 
ea domneşte mai modest, dar’ deopotrivă vi- 
sibilă, în toate timpurile, în toate locurile şi 
în mijlocul nostru. Vieaţa noastră zilnică este 
împînzită şi pătrunsă de ea. Civilisaţia noa
stră poartă în lucrurile sale cele mai mari ca 
si în cele mai mici, trăsăturile sale.

Să ne închipuim numai din ce senti
mente naşte hotărîrea de a fonda un spital, 
unde sünt îngrijiţi bieţii bolnavi sau un munte- 
de pietate, unde săracul obţine un împrumut 
cu mici interese!

Oamenii, cari au imaginat aceste insti
tuţii, erau de ordinar oameni bogaţi, cari tră
iau şi mureau în belşug, fără a fi încercat 
prin ei înşişi lipsa şi părăsirea.

Nu li-s’ar putea bănui nici-decum, dacă 
spiritul lor ar fi fost plin de imagini cunos
cute lor despre o existenţă de lux, şi dacă 
ideile de mizerie, pe care n’au încercat-o nici
odată, n’ar fi găsit loc în inima for.

(Va urma).

„Gazeta“ lor, ar trebui să creadă, că po
porul acesta e lipsit de ori-ce aspiraţiuni, 
ar trebui sé conchidă, că acest popor 
nu-’i în stare sé dispue odată singur de 
destinele sale.

în loc ca îndată după alegeri sé se 
discute organisarea partidului, punctele 
principale ale operaţiunii parlamentare, 
atitudinea clubului român, în scurt che
stiunile vitale ale Românilor bucovineni, 
se umplu coloanele cu nimicuri, unele 
chiar referitoare la corespondenţele apă
rute în ziarele din Ardeal, fără afirma
rea sau denegarea adevărului, interzicând 
numai în mod ciocoesc tratarea publică 
a intereselor naţionale.

în alte exemplare apar exercitări sti
listice în traduceri şi reproduceri rele din 
alte ziare, ca articoli de fond.

O ştire teribilă însă ne-a frapat. 
Precum reese din numărul 28 pagina 4 
camera medicinală din Bucovina se ocupă 
acum de înfiinţarea unei curţi de apel, 
în Cernăuţi şi a două preturi colegiale în 
Vîjniţa şi Rădăuţi.

Domnii dela redacţie au uitat de 
Bucovina, căci toată atenţiunea au în
dreptat-o cătră răsboiul greco-turc, despre 
care apar articole în tipar deosebit. 
Seamănă, că Musulmanii ameninţă cu nă
vală asupra ghiaurilor români din Buco
vina. Bucovinenilor se recomandă călă
torii în Turcia. Dorim cale sprâncenată 
domnilor redactori şi colaboratori, călăto
ria dela Burdujeni până la Constantino- 
pol costă numai 28 fl. v. a. tour şi re
tour. Ei ar face însă bine, luând şi „Ga
zeta“ cu sine, să se ataşeze definitiv la 
Abdul Hamid, pentru apărarea steagului 
profetului, căci Românii, cari doresc pro
gresul, n’or vărsa nici o lacrimă.

Noi nu voim să atacăm prin acea
sta pe dl Modest Grigorcea\ el poate 
servi de model boierilor noştri, cu inima 
sa caldă pentru naţiune, cu zelul seu ne
obosit pentru ori-ce întreprindere comună; 
datoria ’şi-a împlinit-o.

Neavând însă împregiurul seu ele
mente apte, cari ’l-ar fi putut ajutora în 
opera începută, e natural că nu ’şi-a 
ajuns scopul după dorinţă.

„Gazeta Bucovinei“ a trecut până 
acum prin atâtea fase, încât elementele 
mai tinere s’ar discredita cu desăvîrşire 
luându-o în mână; atâta ambiţie trebue 
să le conceadă şi clica vechilor conser
vativi.

Deodată cu reorganisarea fundamen
tală în Bucovina, e necesară şi sistarea 
putredului ju rn a l şi înfiinţarea unui 
ziar nou, dirigeat de elemente, cari stau 
la înălţimea chemării.

Sperând, că şi acest punct va fi trac
tat, trecem la clubul român din par- 
lament.

Acesta s’a constituit pe basa unei 
acţiuni naţionale şi presa e în prima li
nie îndatorată a exercita o controlă strictă 
asupra atitudinei clubului.

Nu ne îndoim, că clubul va avă 
unele succese, cu toate că constă numai 
din 5 faţă de 422;  căci influinţa elemen
telor radicale în sinul lui prevalează şi-’l 
constrlnge, să păstreze o ţinută ade
cuată intereselor româneşti, cu toate 
frăm ântările  interne. De-ocamdată pre- 
sentăm publicului următoarea schiţă spre 
lămurire:

Dr. Popovici, bar. Yasilco, Dr. Zur- 
can, Lupul, bar. Hurmuzachi.

Dr. Popovici şi bar. Yasilco ne în
dreptăţesc la cele mai mari speranţe, ei 
sânt cari îl scapă şi pe Dr. Zurcan de 
seducerile celorlalţi. E de mare însem
nătate pe care parte înclină Dr. Zurcan 
în toate discuţiunile. Greutăţile cele mai 
mari le întîmpină clubul până acuma din 
partea bar. Hormuzachi; timpul va de
monstra dacă această procedură e dic
tată de convingerea proprie sau de şoap
tele mareşalului.

Interesele naţiunei recer existenţa 
acestui club conform folosului, ce-’l aduce 
prin activitate neobosită; la din contră 
trebue disolvat, ca elementele mai tinere 
radicale să poseadă deplină libertate în 
lupta pentru causa comună.

Participarea clubului în maioritatea 
parlamentară de faţă se înţelege foarte 
uşor; elementele tinere însă nu-’s de in
vidiat pentru starea aceasta faţă de am
biţia lor, astfel de jertfă trebue să fi adus 
pentru concesiuni însemnate din partea 
guvernului, căci altfel ar fi în oposiţie, 
nu însă într’o majoritate, care nu se 
identifică cu convingerile elementelor ra
dicale. Nu-’i aşadară nici o îndoială, că 
atitudinea lor e impusă de interese mai 
înalte.

în cas, că guvernul nu va realisa 
promisiunile sale, nu dubităm că cei trei 
deputaţi radicali vor întoarce imediat 
spatele maiorităţii clericale şi se vor ataşa 
oposiţiei, căreia aparţine sentimental lor.

în fine constatăm cu bucurie, am 
zice cu mândrie, că mulţi aderenţi ai sis
temului vechiu ţinând cont de împrejură
rile actuale şi de pretensiunile timpului, 
au părăsit politica de mai nainte fără 
p lan , dară şi fără succes, punându-se în 
rândul elementelor tinere. Unul din aceşti 
însemnaţi naţionalişti e şi Modest ca
valer de Grigorcea. Acest bărbat a 
documentat de nenumărate-ori prin o 
abnegaţiune rară împreunată cu multe ne
plăceri, că nu cultivarea spiritului de 
castă, nu satisfacerea ambiţiei perso
nale, ci promovarea intereselor comune 
câştigă pentru fiecare politician dreptul la 
pretensiunea recunoştinţei din partea po
porului.

Dacă elementele tinere vor fi însoţite 
de astfel de bărbaţi, putem afirma că în 
scurt timp se va pune capăt şarlatanilor 
politici de până acuma, căci când ni-se 
deneagâ din partea inimicilor dreptul de 
existenţă pe pământul propriu, nu mai au 
loc şarge de curte pe orizontul politic.

Quod bonum f aus tum...
Moldovanul.

Monarchul nostru 
la Petersburg.

Duminecă în 25 1. c. a plecat M. 
Sa împăratul şi regele nostru la Peters
burg spre a întoarce visita familiei îm
părăteşti a Rusiei. Aşa s ’a comunicat 
aceasta oficios, dar’ este afară de ori-ce 
îndoială, că visita Monarchului nostru are 
şi o însemnătate politică deosebită, mai 
cu seamă în vederea evenimentelor din 
Orient. Aceasta ne-o dovedeşte şi faptul, 
că în suita M. Sale să află şi ministrul 
nostru de esterne contele Goluchowski 
şi precum să afirmă şi baronul Beck, şeful 
statului-m aior. Acest din urmă nu fu
sese luat în combinaţie ca se însoţească 
pe M. Sa, dar’ să zice, că totuşi a plecat, 
la dorinţa esprimată de Ţarul.

M. Sa a plecat conform programului 
statorit de mai nainte, însoţit, afară de 
cei am intiţi, de archiducele Otto şi de o 
strălucită  suită şi a sosit în 26 c. dimi
neaţa în Varşovia, iar sara în Petersburg. 
A tât în Vaşovia, cât şi pe calea cea lungă 
şi cu deosebire ln Petersburg, înaltul 
oaspe a fost prim it cu mare pompă şi vii 
simpatii.

Toate foile europene constată, că 
aceasta visită este de mare însemnătate 
politică, accentuând însă că calea Monar- 
cului nostru, este calea păcii.

Voci de presă-
Dăm aei în estras părerile unor ziare 

marcante despre această vizită:
Fremdenblatt, organul ministrului nostru 

de esterne, accentuează prietinia, ce esistă între 
cele două imperii, cari aparţin la grupuri de 
puteri deosebite ţi constată, că prin aceasta 
se dovedeşte faptul, că privitor la starea de 
pace şi linişte a Europei s’au făcut mari pro
grese în anii din urmă.

„Acest fapt — continuă F.-bltt. — e a se 
mulţumi nisuinţei acelor bărbaţi de stat 
conducători, cari au dat laoparte inte
resele speciale pe lângă interesele păcii, 
şi cât de clar ese la iveală această po
litică, o arată împrejurarea, că evenimentele, 
cari de ani cutremură Orientul, au stlrnit în
grijiri mai mari şi că, cu toate evenimentele 
din urmă, teama, că între puteri va ajunge 
lucrul la încăerare, nu s’a ivit nicăeri. Fie
care mare putere are grije, să dee la o parte 
ceea-ce ar pută desbina cabinetele, dar’ îna
inte de toate trebue se-’şi îndrepte atenţiunea 
Intr’acolo, ca sé împidtce răsboiul european. 
Despre a easta garantează în primul rând per
soana celor doi domnitori. împăratul şi re
gele Francisc Iosif e privit în Europa cu drept 
cuvânt ca întruparea politicei de moderaţiune fi  
pacificare. împăratul Nieolae e încă tinăr, nu-’i 
vorbă, dar’ trăsăturile^fundamentale ale fiinţei 
sale se pot deja recunoaşte. El are ambiţia 
de a întemeia mari opere culturale în uriaşul 
său imperiu şi de a întări tot mai mult legă
tura dintre Rusia şi restul Europei. Deja acum 
„era lui Nieolae* Jse poate caracterisa cu 
aceea, că împăratul ’şi-a ridicat influenţa impe
riului nu cu ce se pută aştepta din partea Rusiei, 
ci cu ce se pută spera dela stabilitatea poli
ticei sale.

Dacă doi domuitori, unde diu toate păr
ţile se gustă încrederea, de care se împărtă
şesc reciproc, îşi întind unul altuia mâna, 
atunci Euiopa priveşte cu linişte acest joc de 
scenă, chiar şi între impregiurări atât de se
rioase, ca şi cele-ce se adună acum în Orient. 
Stabilitatea politicei ruseşti n’a suferit între
rupere în urma morţii repentine a lui Loba
nov. Acele temeri, cari s’au accentuat la che
marea urmaşului, s’au dovedit nebasate. Me
ritele lui Muraviev, a căruia activitate obiec

tivă şi consecventă e recunoscută din ce în ce 
mai mufl, nu scad prin constatarea, că con
secvenţa şi loialitatea politicei de pace a Ru
siei vine chiar din acel loc, pe care crisele 
ministeriale nu-’l ating. Astfel deci, speranţa 
conlucrării pacinice, nare s’a legat de visita 
Ţarului la Viena, a devenit credinţă în aceea 
si, în care se întoarce visita“.

In fine foaia îşi exprimă părereres, că 
răsboiul greco-turc trebuie locarisat, şi pacea 
asigurată.

Din Petersburg sé vesteşte, că acest ar
ticol a produs mare îndestulire In cercurile 
ruseşti.

Nowoie Wremia declară, că tulburările 
din Orient dau însemnătate cu mult mai mare 
călătoriei bătrânului Monarch, decât o sim
plă contra visită. Apoi făcând mari elogii îm
păratului nostru, accentuează, că ambii Mo
narch!, cari s’au întâlnit în Petersburg, sânt 
apărătorii pâcei europene.

Hamburger Corespondents, îu care ades- 
săori să dă expresiune vederilor oficiului de 
externe din Berlin, zice, că Monarehii îşi vor 
promite anul altuia în Petersburg a să opune 
din toate puterile unui resboiu, căci aceste 
două state sânt mai m J t  sau mai puţin inte
resate de cele ce să petrec In peninsula Bal
canică.

D e  prin
B ihor.

Hes Bichorienses-
i i i .

Oradea-mare, în Aprilie 1897.
Un articol distrus. — Bătrânii. — Bihoreni

eu nu vă înţelegi — Curent nou.
(Urmare.)

Că cineva Român fiind nu ceteşte decât 
ungureşte, — apoi fiecare cu ale sale. Ce să-’i 
Lei? E gustul d-sale şi se-'i fie de bine. 
Dar’ sânt preoţi şi advocaţi români cu stare 
bună şi ei nu au pe masa lor o carte româ
nească şi nu abonează o singura foaie româ
nească. Şi credeţi, că doar’ ei eetesc ungu
reşte ? Vorbă tă fie! Aş şti să spun un şir 
de falnice nume, dar’ de ce? Oamenii noştri 
au învăţat dela Unguri frumoasa devisă: „Nem 
Írok, nem olvasok, en magyar nemes vagyok“, 
apoi sé ştii, că 'şi-au ales dascăli! Şi aceşti 
oameni au o grămadă de diplome, trec de 
oameni culţi şi inteligenţi, dau şi primesc vi- 
site ia ora 12, dau poate şi prânzuri la zile 
onomastice şi vre-o cină când e vre-un botez, 
toastează începând cu „De când divul Traian 
ne-a mutat pe aceste plaiuri...* şi urmând cu 
vre-o citare din cutare sau cutare autor pe 
care nu-’l mai ştiu, dar’ ale cărui vorbe le-au 
mai rămas In minte de pe când au fost stu
denţi şi între păhare sânt gata a se crede 
conducători ai poporului... Şi nu e vina lor 
că ei nu dau la amintite zile serate splen- 
dido, ar face-o doar’ dacă ar avă contingent 
reeerut de oaspeţi. Ol ce serate ar mai fi. 
Să primească în casa lor o lume literară, fie 
şi diletanţi, un domn care nu a cetit româ
neşte decât în şcoală doar’, dacă a dat pe la 
ş coaie româneşti şi care nu are pe masa sa o 
carte românească, decât poate prin pod scoar
ţele „Alexandriei“, o moştenire dela cutare 
moş al seu ştiutor de carte românească, ori 
doară vre-un petec din fabulele prea înţe
leptului Isop ! Halal de visite şi prânzuri ce 
dau aceşti inteligenţi! Convers In cele 
mai bune caşuri e despre dulceţuri în apar
tamentele doamnei, ear’ în fumător se aud 
ieremiade asupra ciumei de porci. Dar’ nu, 
ai noştri, cari nu cetesc decât ziare împru
mutate dela alţii, sau când capătă vre-un număr 
de probă, să mai pun de fac politică şi mo
rală. S’auzi atunci idei cât se poate de ori
ginale. îmi cer scuzele, că nu vă presiut acum 
din aceste idei, am plănuit să scriu o co
ins die.

Au fost singuratici mai presus de pă
turile bihorene, a fost pătura in onştienţilor, 
eată cea a celor indolenţi morţi de vii cu 
toată vieaţa lor spirituală. Cred că e destul 
şi că nu îmi veţi cere se urmez mai în jos 
cu diaguosa acestor stări. Cred că acestea 
sânt în de ajuns pentru de a naşte convin
gem , că trebue aplicate momentan cele mai 
radicale mijloace ale therapiei.

Analfiabeţi, alplabeţi cari abia cetesc 
ceva, semidocţi, inteligenţi... asta pentru noi 
nu-’i destul. Noi mai avem şi inteligenţi cari 
nu cetesc! Să pare paradox??

O, da. Oamenii noştri nu sânt preten
ţioşi, ei se mulţumesc cu puţin. „O lume, lume, 
cum ’ţi-aş pune nume“.

*
Cred, că în 22 Februarie, în o zi de 

luni — datul e indiferent de altcum — eram ca 
din întâmplare la cafeneaua „Magyar Király* 
în Oradea. Chiar făceam o pârtie de caram
bol, când vin doi advocaţi români din Bihor, 
îi ştiam bine cine sânt. Pe unul am onoa
rea a-’l cunoaşte chiar In persoană. Dnii

s’au pus lângă masa ce am fost ocupat eu şi 
un cimerad al meu. Eram destul de aproape, 
ca să auzim în ce limba vorbesc. Lucru firesc, 
că ungureşte.

Unul dintre domniile lor o tot dădea pe 
româneşte, dar’ celalalt de unde să răspundă 
decât ungureşte.

Dar’ când n’aş şti, că domuiile lor vor
besc româneşte ca mine barem, şi de ar fi 
fost barem vr’un pui de ungur pe aproape 
— dar’ în toată cafeneaua afară de noi nu 
mai erau decât patru jidovi, cari bateau îu 
cărţi la o masă dincolo, încât nu se putea sfi 
se audă până acolo vorba dela noi.

A cerca să-’ţi sporeşti meritele patrio
tice pâuă şi înaintea chelnerilor!

Domnii mei, e asta o laşitate ? Dar’ chel
nerii doară nu v’au Inspirat 1 psa de curagiu ? 
E un lucru ce nu îmi încape în minte, pe care 
nu îl voiu înţelege, să mi-se propună nn veac 
de alungul tot psichologie. (Va urma).

S i b i i u ,  28 Aprilie a. 1897.
invitare. P. t. membrii din comitetul 

cent-îl al „Reuniunii române de agricultură 
din comitatul Sibiiu* sânt poftiţi la şedinţa 
comitetului, ce se va ţină Vineri în 18/30 
Aprilie c. la orele 6 seara în localul „Aso- 
eiaţiunii Transilvane*.

*
Avansări în armata comună. Cu

prilegiul avansărilor din Maiu au fost îna
intaţi în armata comună următorii oficeri ro
mâni: colonel: Nicolau Gena, până acum vice- 
colonel în regimentul de infanterie nr. 64; 
vice-coloneli îu ştabul de geniu: majorul Ste
fan Meanghia, In ministerul de răsboiu şi 
Iosif Bacilla, major în reg. de inf. nr. 49; 
majori: loan Pöplecean, până acum căpitan de
I. clasă în batalionul de vânători nr. 30, la 
regimentul nr. 4 al vânătorilor imperiali loan 
lovescu dela reg. de inf. nr. 83, Stefan Bo
gat dela reg. de inf. nr. 69, la reg. de inf. 
nr. 69, soan Bogdan dela reg. de inf. nr. 97 
la reg. de inf. nr. 64; căpitani de 1. clasă: 
George Fleşariu îu reg. de inf. nr. 14; Alexan
dru Gole far în reg. de inf. nr. 71 George 
Petri; căpitani de 11. clasă: locotenentul De- 
metriu Burdea dele reg. de inf. nr. 33 ia re
gim. nr. 63; locotenenţi: sublocotenentul Ge
orge Popa Grama dela reg. de inf. nr. 61, 
Teodor Roman dela reg. de inf. nr. 43, Ge
orge lsopescul dela reg. de inf. nr. 41 la re
gim. de inf. nr. 94; lo s if Maidan în reg. de 
infanterie nr. 32; Pompeiu Bentia în regi
men de infant nr. 52; sublocotenenţi: cade
tul locţiitor de ofieer Alexandru Turturean 
în batalionul de vânători castrensi nr. 13; 
cadetul locţiitor de ofieer Aurel Dolinar In 
trupa sanitară; archidiacon gr.-or.: capelanul 
castrens de I cl. Nicolau Dimitrieviciu.

*
Din Abbazia. Duminecă s’a deschis la 

Abbazia cu mare pompă noua promenadă „ Regele 
Carol“ construită din munificenţa M. S. Regelui 
Carol al României, care încă a asistat la 
serbare, împreună cu Augusta scriitoare 
Garmen Sylva. Au fost de faţă autorităţile 
civile, diferitele eorporaţiuni locale şi nume
roşi oaspeţi ai drăgălaşului loc de cură. Pre
şedintele societăţii de lnfrumseţare diu Abba
zia, Dr. Glas, a mulţumit părechii regale ro
mâne în termini elogioşi pentru graţioasa rnu- 
nificenţă şi a rugat pe Auguştii oaspeţi să 
deschidă promenada. Regele Carol a răs
puns, exprimându-’şi mulţumirea de a fi con
lucrat la ridicarea Abbaziei, care-’i e atât de 
plăcută Lui şi reginei. A urmat apoi festi
vitatea inaugurării promenadei. La locul de 
răpaus „Carmen Sylva", architectul Seydel a 
declamat o poesie ocasională. După aceasta a 
avut loc la părechea regală română un 
dejun.

*
Moştenitorul italian la Peters

burg. Din Roma se anunţă, că moştenito- 
torul italian şi soţia sa vor pleca în 15 Maiu 
la Petersburg, să facă visită părechii impe
riale ruseşti. Ei vor fi însoţiţi do o mare 
suită. Se svoneşte, că în toamnă Ţarul va 
reîntoarce visita, la Roma.

*
Comisari guverniali la exame

nele de maturitate. Pentru anul acesta 
a fost numit comisar guvernial la examenul 
de maturitate dela gimnasiul român din Bra
şov Nicolau Putnohy, directorul gimnasiului 
do stat din Lugoj, ear’ Sa cel din Beius re
negatul Moldovdn Gergely din Cluj 

*
N u advocat român. Dl Dr. Cassiu

Maniu, advocat în Cluj, a fost înregistrat în 
lista camerei advocaţiale de acolo.

*
Atentatul din Roma. Privitor Ia 

încercarea de omor asupra regelui Italiei, se 
anunţă, că atentatorul Acciarito a ajuns la 
trăsura regelui sub pretextul uuei petiţii, care 
acoperia pumnalul. Regele a observat de cu 
vreme arma ucigătoare, şi astfel a putut evita 
lovitura ucigaşului. Deja în seara atentatului 
regele a primit călduroase telegrame de felici
tare dela Monarchul nostru, Ţarul Nieolae
II, împăratul Wilhelm 11 şi preşedintele 
Félix Faure. înaintea procurorului, Acciarito 
a mătturisit, că nu e anarchist. După 
toate semnele el e exaltat. Poliţia a 
arestat trei meşteşugari, prieteni ai Iii Acia- 
ritto, bănuiţi de complicitate, dar’ neputându- 
se dovedi nimic contra lor, 'i-a lăsat eari pe 
picior liber. Procurorul suprem Astendo, însăr
cinat cu cercetarea în chestie, ’şi-a terminat 
misiunea. Pertractarea finală se va ţină pe 
ia mijlocul lui Maiu. în Ancona au fost 
arestaţi mai mulţi anarhişti, bănuiţi a fi păr
taşi la atentat.

*
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Dar pentru biserică. Din comnna
Plescitţia ni-se sorié, că evlavioasa creştină 
Anna Balacui a dăruit pe seama sfintei bi
serici de acolo un r!nd de vestminte preoţeşti 
în preţ de 40 fi. Vestmintele au fost sfinţite 
cu mare pompă din partea preotului loan 
Fărcaşiu, în fiinţa de faţă a unei mari mul
ţimi de drept credincioşi.

•
Nouă împărţeală de timp Minis

trul belgian de résboi a dat alaltăieri un or
din, conform căruia cu 1 Mai n. începând la 
căile ferate, la poştă şi la telegraf timpul e 
a se socoti împărţit în 24 de ore, în loc de 
12 ca pân’acum. După noua împărţeală de
timp, ziua se începe la ora 1 d. a.

*
Un ţăran român inteligent, însurat 

sau neînsurat, priceput în purtarea agrono
miei practice şi moderne afla aplicaţie la o 
şcoală normală din România. Pe lângă între
ţinere va primi o remuneraţiune de 100 
franci pe lună. Doritorii se se adreseze la co
mitetul central al „Reuniunii române de agri
cultură din comitatul Sibiiului*.

*
Duelul prinţului Chimay. In zia

rul Echo de Paris a apărut deunăzile un 
articol despre vestita aventurieră, Clara Ward. 
Fostul soţ al acesteia, prinţul Chimay, s’a 
simţit ofensat prin articol şi a cerut satisfacţie 
dela corifeul radicalilor francezi, Clemenceau, 
autorul articolului. Chestia s’a resolvat pe 
cale cavalerească, prin duel cu sabia. Prinţul 
Chimay a fost rănit la umăr, Clemenceau la 
braţul drept.

*
.Gazeta Bucovinei1 publică în frun

tea numărului seu de Paşti următoarele:
„Aducem la cunoştinţa p. t. domnilor 

abonenţi etc., că din cause redacţionale sün- 
tem necesitaţi a sista cu numărul de astăzi
pe scurt timp edarea „ Gazetei Bucovinei*.

•
Finanţele ezpoiiţiei din Parte

Gheltuelile expoaiţiei universale ce se va des
chide la 1900 în Paris, s’an statorit la 100 
milioane de franci. Din enorma sumă statul 
francez şi Parisul au subscris câte 20 milioane 
de franci. Celelalte 60 milioane se vor strlnge, 
după esemplul ultimei exposiţii parisiene, prin 
losuri. Planul losurilor e atât de esact lucrat, 
încât nici o îndoială nu poate fi asupra suc
cesului. Un sindicat a şi cumpărat deja toate 
losurile. Un loa costă 20 de franci şi e com
pus din o mică broşură, cu 20 de bilete de 
Intrare la exposiţie, ş. a. bilete de călătorie 
cu preţ redus, bilete de transport, cu preţ re
dus etc. Namărui losurilor se urcă la suma
de 3.250,000 de franci.*

Locotenent uoigaş In Texas (Ame
rica de mijloc) a fost prins deunăzile un fost 
locotenent austriac, Iosif Blauthner, care în 
vara trecută a omortt şi a jefuit pe o bă
trână din San-Franci8co. In armata austriacă 
Blauthner fusese uuul dintre cei mai bravi 
oficeri şi în ocupaţia bosniacă s’a distins atât 
de mult, încât M. Sa Monarchal ’l-a decorat 
cu ordul coroanei de fer. De atunci însă lo
cotenentul a început a se da tot mai mait 
vieţii destrăbălate, a abzis de miliţie şi a 
emigrat la Americs. Aici a decăzut din ce 
îu ce, până a devenit un ucigaş ordinar.

*
Ş t i r i  m ă r u n t* .  în Chichinda - mare 

făptuitori necunoscuţi au spart cassa firmei 
Mesinger şi fii, furând 2000 fi. — In Niede
raltstadt (Boemia) peste 1000 de lucrători ai 
fabricei de ţesut s’au pus în grevă. — 
Din Ancona a fugit casierul Emeric Bacher, 
acusat cu defraudări de peste 100,000 lire. — 
In Dobriţin s’a ţinut o adunare socialistă; 
presenţi vr’o 400 aderenţi. — Iu Viena a ră
posat Duminecă princesa Wilhelmine Wm- 
dischgraetz. — în Veneţia s'a serbat alaltaiexi 
cununia princesei Alice de Orleans cu prinţul 
Waldenburg-Schönburg.

£  C O  N O  M I E .
Urcare de capital.

Din Glu1 ni-să scriu următoarele: 
în adunarea generală a institutului de 

credit şi economii „Economul* de aici, ţiuută 
în 16 Februarie c., s’a deci? fă se urce ca
pitalul social cu suma de 50 000 fi. împărţită 
în 1000 de acţi ă 50 fi. A ţiunile nouei emi
siuni sünt reservate în rîndul prim pentru ac
ţionarii de până acum si institutului, cari au 
dreptul de a subscrie cu îreţul nominal de 
fi. 50 — de acţie şi taxă de înscriere de 1 fi. 
Subscrierile au să se facă până în 15 Iunie 
c. Preţul acţiunilor se plăteşte în 6 rate tri- 
mos rale. Rata ultimă este de plătit îu 1 Oe- 
tomvrie 1898.

Aducând aceste la cunoştinţa publicului 
românese, credem că acţionarii să vor grăbi a 
subscrie acţiile nouei emisii, întărind şi mai 
mult prin aceasta fortăreaţa noastră economică 
„Economul“ din Cluj şi giur. m.

Negoţ românesc.
.Foaia Poporului* în partea economică 

a nrului seu de Paşti scrie următoarele:
în timpul diu urmă s’au făcut unele 

începuturi bune şi mult făgăduitoare din 
partea Românilor pe terenul negoţului. 
Pe lângă însoţirile mai mari de negoţ şi 
boite româneşti din B laj, făget şi Sibiiu 
(„Concordia“) au început Românii a 
deschide boite în toate părţile pe la sate 
şi peste tot putem să zicem, că le merge bine.

Aceasta să ne fie drept îndemn a 
merge mai departe. „Foaia Poporului“ 
pusă în slujba poporului românesc, cu 
deosebire a sătenilor noştri, a îndemnat

pe Românii fruntaşi şi întreprinzători a 
îmbrăţoşa negoţul prin satele noastre şi 
a dat fiecăruia poveţe şi îndrumări folo
sitoare în privinţa aceasta.

în câţiva numeri din anul acesta 
am publicat mai multe comune, cari sânt 
locuri bune pentru negoţ şi am atras 
luarea aminte a neguţătorilor noştri 
asupra lor.

Publicarea aceasta ’şi-a avut un re- 
sultat frumos. Mai mulţi ne-au întrebat 
despre starea câtorva comune din cele 
publicate, ear’ în unele s’au şi aşezat 
neguţători de-ai noştri.

Astfel în comuna Vad (ţeara Oltului) 
s’a aşezat un neguţător de-ai noştri şi 
precum ne-a scris, îi merge bine.

Asemenea este pe cale de-a se aşeza 
un neguţător în Pintic, în urma avisului 
din nr. 50 al „Foii Poporului“ din anul 
trecut. Aşa ne scrie de acolo un june 
harnic, dl rleodor Toma, care a publicat 
avisul în foaie.

Al treilea loc ocupat este comuna 
Glimboaca, de unde am primit urmă
toarea scrisoare:

G lim boaca, în 30 Martie 1897.

St. Domnule Redactor!
Dau cele mai sincere mulţumite bravului 

ecouom loan Simion Ciocan din Glimboaca 
care în nr. 11 al proţuitei »Foaia Poporului* 
’şi-a oferit locuinţa de sub nr. 65 pentru un 
neguţător român. Eu am Închiriat aceasta 
locuinţă deschizendu-’m i o mică prăvălie. Tot
odată aduc cele mai sincere mulţumite popo
rului din Glimboaca, că de când am deschis, 
bolta nu mai aleargă pe la alţi neguţători 
străini. Rog totodată şi pe străini care ar 
voi să cumpere ori-ce marfă bună şi ieftină, 
să se adreseze la mine în Glimboaca, nr. 65.

I o s i f  M a n i ţ i u ,  boltaş.

împărtăşim cu bucurie aceste veşti 
înveselitoare şi dorim, ca tot mai mulţi 
Români să se apuce de negoţ.

Cinste şi curagiu, hărnicie şi minte 
trează —  eată ce ne trebue şi pe cari 
avându-le sigur vom da înainte.

Résboiul.
Căderea Larissei.

Am are Paşti au avut Grecii / N u  
numai că résboiul ’i-a reţinut dela o săr- 
bare vrednică a învierii Domnului, ci 
tocmai în preziua învierii li-s’a pregătit 
căderea lor, care cine ştie cum se va 
sfîrşi.

In Sâmbăta Paştilor, în urma îna
intării oştirei turceşti Grecii au părăsit 
Larissa , care era punctul lor principal 
de operaţiune. Faptul acesta ruşinos 
pentru Greci, şi hotărîtor în cursul răa- 
boiului, a fost precedat de lupte sânge
roase în care Turcii au eşit biruitori. 
E i au fost ocupat oraşul Tirnova şi 
întreg giurul.

Grecii au părăsit Larissa  în mare 
grabă lăsând în arma lor victualii şi tu
nuri. Turcii cu intrat în Larissa întîm- 
pinaţi cu saluturi din partea Mohame- 
danilor şi a Jidovilor. în prima zi de 
Paşti episcopul ortodox din Larissa a fă
cut rugăciuni pentru Sultanul. îu bătă
liile din ginr, ce au mai avut loc între 
Greci şi Turci, se zice că Grecii ar fi 
fugit în mare disordine.

Turcii-
In urma acestei învingeri fără luptă 

Turcii au câştigat foarte uiult. Curagiul 
lor a crescut şi după ce se vor fi întărit 
cu noue trupe ausiliare vor înainta mai 
departe spre Atena. E de observat to
tuşi, cum anunţă telegramele, că Turcii 
sânt totuşi cumpătaţi. Ei s’au purtat 
foarte omeneşte şi cu prisonierii şi cu 
cei rămaşi în Larissa. Au compus cbiar 
garde pentru susţinerea ordinei. Sultanul 
se zice că a dat ordin, ca oştirea să îna
inteze încet. El speră că Grecii îşi vor 
trage pe seamă şi-’i vor propune pace.

Grecii-
Perderea Larissei a făcut o impre- 

siune deprimătoare asupra Grecilor. Oşti
rea lor s’a concentrat acum la Pharsa- 
lus , vre-o 50 chm. distanţă dela Larissa. 
Faptul că Larissa a fost părăsită aşa zi
când de bunăvoie a produs mare amără
ciune în Atena şi întreg poporul. Con
ducerea oştirei este învinovăţită şi cua- 
lificată ca incapabilă. în primul loc moş
tenitorul tronului, principele Constantin 
este privit ca autorul nenorocirei poporului 
grecesc. Cu toată deprimarea guvernul gre
cesc e hotărît se continue résboiul, fără a re
flecta la intervenţiunea vreunei puteri. E 
vorba că Întreg statul maior se fie înlo
cuit cu alţii. Principele Constantin va fi 
rechemat şi conducerea va fi încredinţată 
unui general Smolenski, care s’a distins 
în luptă la Reveni.

Peste tot în Grecia a prins acum un 
puternic curent antidinastic, care poate 
Be erumpă în revoluţiune şi poate se 
sfîrşască cu detronarea fam iliei dom
nitoare.

Ultime ştiri-
Trecând peste detailurile evenimentelor 

din zilele Paştilor tată ultimele ştiri despre 
reBboiu:

Atena, 27 Aprilie n.
în urma evenimentelor ultime, cari 

turbură opinia publică, prim-ministrul Be
ly ani s a avut o lungă convorbire cu re
gele, care a autorisat guvernul se facă tot 
posibilul spre îndreptarea şituaţiei. După 
aceea s’a ţinut consiliul de miniştrii, care 
a durat 5 ore, şi a luat măsuri energice. 
Semioticioasa „Foaia“ publică denumirea 
generalului Imolenski de şef al statului 
maior. Admiralul Sachturis, comandan
tul flotei a fost pus la disposiţie; de suc
cesor al lui e numit admiralul Stama- 
tello.

London 27 Aprilie n.
„Times“ anunţă că Turcii sa u  

apropiat de Vo l  o. (oraş maritim , red.) 
Grecii, luându-’şi răniţii cu sine, a u  
p ă r ă s i t  o r a ş u l .

Atona, 27 Aprilie n. Turcii au reo
cupat Pentepigadia. Grecii au ocupat toate 
punctele întărite, ca sfi-’şi asigure înaintarea 
spre lanina. Generalul Mănos a cerut noue 
trupe ausiliare.

Conitantinopol, 27 Aprilie n. Opt 
batalioane din al 2-lea corp de armată, dela 
Adrianopol au primit, ordin so plece spre 
graniţa greceasca. 58 batalioane din A';ia-mică 
au fost mobili8ate.

Conitantinopol, 28 Aprilie n.
Trupele Greceşti şi întreagă 

poporaţiunea au părăsit Tricala şi 
Volo.

Atena, 28 Aprilie n.
Avantgarda turcească a atacat 

pe Greci lâugă Volo. Turcii au 
fost respinşi. Regele declină dela 
sine ori-ce responsabilitate pentru 
retragerea făcută.

Mai nou.
Tronul Greciei-

Paris, 27 Aprilie n.
Mai multe ziare scriu, că situaţia 

regelui George e periculoasă. Se crede, 
că va isbucni o revoluţie, din care va 
eşî republica.

«Matin» zice, că regele e  numai o 
jucărie în mânile »ligei naţionale«.

London, 27 Aprilie n.
Lui Standard ’i-se anunţă: Familia 

regală e într’o situaţie nespus de cri
tică. S’au luat disposiţii, ca la cas 
de lipsă, familia regală sé poată 
părăsi îngrabă ţeara.

Monarchul nostru la Petersburg.
S.-Petersburg, 28 Aprilie i>.

intrarea Monarchului Francisc Iosif 
a oferit o icoană de rară frumseţă. La 
dineul de gală Ţarul a toastat pentru 
Monarchul, mulţumindu-’i pentru noua do
vadă de prietenie.

„Această prietenie —  zicea Ţa
ru l  —  este întărită p r in  comunitatea 
vederilor şi a principiilor, cari ţintesc 
sé asigureze popoarelor uoastre binefa
cerile păcii.

„ Maiestatea Voastră cunoaşteţi pre
ţu l  deosebit ce-’l  pun  eu pe solidarita
tea perfectă dintre noi, cu privire la 
îna ltu l scop, ce urm ărim “.

Monarchul nostru a respuns:
„Mé bucur a vedé în multele aten

ţiuni o nouă garanţă a amiciţiei strînse 
ce ne uneşte şi care întemeiată pe stima 
şi loialitatea reciprocă, constitue pentru 
popoarele noastre garanţa cea mai dura
bilă a păcii şi bunăstării. Cu mare 
încredere în învingerea acestei cause mé 
voiu simţi în totdeauna fericit a pú ié  
conta în scopul acesta la binevoitorul spri- 
gin al Majestăţii Voastre“.

Situaţia externă.
Budapesta, 28 Aprilie n.

Contele Apponyi a interpelat în 
şedinţa de azi a dietei cu privire la si
tuaţia externă. El a întrebai: dacă există 
între puteri o înţelegere cu privire la 
situaţia, ce ar urma împăcării între Greci 
şi Turci; dacă călătoria Monarchului la 
Petersburg are de ecop a schimba rela- 
ţiunea noastră de alianţă, ori a se înţe
lege cu Rusia asupra situaţiei din Orient?

Bibliografie.
La „ T i p o g r a f i a “, soeietate pe acţiuni 

în Sibiiu, să află de vânzare următoarele 
noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano 

de Mathilde Mironescu. . . . „ l.— 
Ţerăncuţa. Cântec poporal pentru 

voce şi piano de Costache Moinaru „ —.50 
Hora înfrăţirii, pentru piano de P.

G. Niţescu —.75
La tine copiliţă dragă. Romanţa de

Droianu........................................... — .50
Toujours avec argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann fi. —.50 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmannn „ — .50 
Turda, Marş patriotic de Paulmaun „ —.50 
Hora reginei. De Sigis. Paulmaun . „ —.25
Sârba păpuşelor. De Sig. Paulmann „ —.25 
Marş turcesc. De Sigis. Paulmann „ —.25 
Intermezzo pentru piano de M. Capşa „ —.50 
Les fieurs de Maiu. Valse de Ani.

C i r i l lo ................................................. i .—
Sârba oficerilor. De C. Dimitrescu „ — .50 
La fille du Marin. Vals de Ivanovici „ 1.—
Daisy Bell. Valse (All Right) de C.

.R aps..........................................• . ,  —.75
Linişte. Vals pentru piano de Di-

mitrie St. C r i s t id e ...........................l .—
Am plâns. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo . . . „ —.75
Singurătatea. Romanţă pentru voce 

şi piano de Alphonse Cirillo. . „ —.75
Claire. Polca pentru piano de Alph.

N. O c h ia lb i ...................................... —.25
Inistitutele-Unite. Vals pentru piano

de Carol D ecker...............................„ i .—
Sârba Bucureştilor, pentru piano

de Const. D im itre sc u .....................„ —.50
Sârba mirilor. De C. Dimitrescu . „ — .50 
Iubileul. Marş de Gh. Fotino . . „ —.75
Surorile. Hora de Gh. Fotino . . „ —.50
Elisa. Polca franceză de G. lonescu „ —.50 
Zephir. Polca mazurca (ie G. lonescu „ —.75 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca

de Anton K n e i s e l .....................  — .50
Pas de quatre original. De Mayer

L u tz ..................................................... n —.50
Gavotte de la Princesse „Marie“.

De Michel Margaritescu . . . „ —.57
Ai plâns şi tu vr’odată ? Romanţă 

pentru voce şi piano de Ernest I.
A lexandrescu................................ fi. —.50

Nu înţeleg. De E. I. Alexarirescu „ —.50 
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu „ —.50 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu „ —.75 
L’Affection. Polca franceză p. piano

de C. D. B e l o r t u ..................... ...... —.50
De Braila ă Gânes. Galop pentru 

piano de C. D. Belortu . . . .  —.50 
Sârba Bucureştilor, pentru piano de

loan D. B u r la n ................................„ —.50
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi 

piano de loan D. Burlan . . . „ —.50 
Didi. Polca mazurca pentru piano

de loan D. B u r la n ..........................„ —.75
Isvorul. Romanţă pentru voce şi 

piano de Dimitrie St. Cristide . „ —.50
*

La comnndole din afară să se adangă pentru 
porto postai totdeauna încă 5 cr., ear’ pentru expediţie 
recomandată 2 ) er. v. a. Pentru siguranţa expediţiei 
recomandăm modalitatea din urmă.

Economie politică. A apărut tocmai 
acum: Studii de economie politică si finanţe : 
cuprinzând pe lângă expunerea elementelor 
ştiinţei, anali8a legilor, aşezămintelor şi Inte
reselor economice şi finanţiare româneşti de 
Nicolae ldieru, directorul şcoalei comerciale 
de gradul I. din Bucureşti. Volumul H. Edi
tura librăriei Carol Müiler. — Un mare yo- 
lum de 330 pag. 8°, costă 4 lei.

Borsa de mărfnrl din Bndapesta dela 25 Apr. n 1897.

SMminţ*) i i
i i

Preţul por 
100 ohilogr. I ts

|w
O ®

Preţul per 
100 ohilo

dela pänä deda P&ZG.

G r â u
Bănăţenesc vechia 
Grâu dela Tisa „ 
Grâu „ Pesta „ 
Grâu deAlba-Reg.,, 

„ „ Baclca „ 
Grâu ung. de N ord,,

75
^5
75
75
75
76

76
76
76
76

6
6

7.25 
7.50 
7.46 
7 45 
7.55

7.40 
7 67 
V 55 
755  
7 65

Stlmiiiţe, 
▼eohl ori nome Goiul

dualitatea 1 
por Hect. |

Preţu
100 ,:h
dela

per
ilogr
părt£

8Scară 
Orz 
n 
>»

OvSs
CncuruE (porumb)

Mein
HrişcS

de nutreţ 
ăv vinars 
4« bere

b itó i, 
da aţii « ie

7 0 -7 2  
60—63 
62—«K
Ö4—Oii
1©—îiî

6.10 
4 —
4 80 
6 50
5 75 
8 50
3 40

4 i0

6.15 
4 80 
fi 8< 
8 -  
6 20 
3 60 
8 46

6.

*%

Grâu

Cucuruz
fi

Ov8s
i»

Öept.-Oot
Mart.-Apr.
Main-Inn.
lulie-Aog.
Mart.-Apr.

Oct.

!î<5

T *
a §

6.81
'IA3
3.33

5.ro

gv4
Ss

j i

6 8 
7-15 
3.34

656

Hroduete diverse
Gtateul

&<d».

Săra. de trif.

Oleu de rap 
Uns. de porc 

»
Slănină

Bău 
Prunc 
Lictar

»
Miere 

Ceară

L acsreá ansuressciS
roşie
rafinat
del* Pesta
do'.a (nară
BvSntafcfc
tótaassit

ülsvaíi, ács 
b&năţemewc 
brută
galbină s tric  urata 
de Rosenan

S p i r t

Brut, pentru rafinărie 
Rafinat, pentru comercianţi mari 
«n it, „ „ „

42 -
25.

54 50

54

22 60

43.- 
28 _

55.-

65.- 

23 —

Bani

14.75
52.60
50,50

Marfă

1 5 .-
5 8 .-
ÖL-

Gursul pieţii diu Sibiiu.
Din 28 Aprilie n. 1897.

Hârtie-monetă română . Câmp. 9.45 vând. 9.50
Lire turceşti . . . . )) 10.55 JI 10.60
Im p e ria li........................... JI 9.48 JI

V
9.52

Ruble ruseşti 100 â . . U 126. 127.—
G & lb e n i...................... f| 5.60 îl 5.66
Napoieon-d’ari . . . . St 9.-17 IÍ 9.52

,i (m uşti) , if 8.46 îl 9.50

Bursa de Budapesta
Din 25 Aprilie n. 1897.

Renta de aur ung. 6-J/, .
» li II V 4%  .
„ ung. val. cor. 4°/, . 

împrumutul căilor ferate ung.
Amortisarea datoriei cäüor ferate de Ost nng 

(l-a emisiune) . . . . .
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung 

(2-a emisiune) . . . .
Bonuri rurale ung. .

„ „ croate-glavone .
Obligaţiunile desp. regaliüor , 
împrumut cu premiu ung.
Losuri pentra re g u la m  Tisei şi Beghedin 
Renta de hârtie austriacă 

„ de argint austriacă 
„ de aur austriacă .

Losurile austriace din 1860 .
Acţiunile băncii »ustro-ongars 

„ „ de credit ung.
»I JI Jî íj &U5SÎT',

Scrisori fondare aia m itiiai»  ni credit 
economii „Albim“ . , ,

Argmtsh . . . . . .
Oalbeni împărăteşti ,
Napoleon-d’ori . . . .
Mărci 100 hap. germano .
London 10 liv rea sterlwigi ,

121.90 
99.45 

123 —

1ÜÍ.49

121.— 
97.— 
97.— 

101.29 
1*8 75 
133.50 
101.39 
101 25 
123.— 
i ; 6 2 3  
940 —

101.75  
5.69 
8.67 
3.58 

58.75 
119 90

Editor şi redactor responsab il: Teodor V. Păcăţian.
Proprietar: Pentru „Tipografia*, societate pe 

űrt i u n i : V. H. Br’iw m sm d t

Librăria „Tipografiei“, soe. pe aeţiuni în Sibiiu.
— == D ep o sit g e n e ra l p e n tru  S ibiiu  şi ju r .  = —

>cd

M s fumătorilor de ţigarete!
Hâitia de ţigarete „ C I j U B “  este cea mai bună, mai 

fină, şi totuşi cea mai tare hârtie de ţigarete.
T otal liberă  de g lycerină .

Se poate capéta pretutindenea.
în pachetare patectată costă 3 cr. -  în pachet comun „Club exquisit“ 2 cr.

NB. Din aceaşi hârtie se prepară şi plăcutele tu b u r i pentru ţigarete.

0 şatulă cu 100 de tuburi costă 18 cr.
L a v ân ză ri în  m are  şi m ai a le s  tra f ic a n ţilo r  se  dă  m are  ra b a t .

->» Marca de apérare e: Un domn cu ochelari, fumând ţigaretă. *$- 
Deposit general pentru Sibiiu şi jur (vânzare în mic 

şi mare) la
Librăria societăţii pe acţiuni

„TIPOGRAFIA“,
S ib iiu , s tra d a  P o p lă c ii, 15.

14

- =  D ep o sit g e n e ra l p e n tru  S ibiiu  şi ju r . = -

£)<

Librăria „Tipografiei“, soe. pe aeţiuni în Sibiiu.
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0 specialitate naturală nepreţuibilă
este apa minerală alcalin-acidă bicarbonată

care după experienţele făcute s’au dovedit ca o apă m e d i c i n a l ă  prea 
eficace şi plăcută mai ales: la contiirbări de m istuire, ma- 
lad iele stomacului, a rin ichilor, a beşteli udului şi 
ale organelor respiratoare etc. [292] 27-100

W * Borviz de primul rang "PS
care prin limpezitatea sa rară şi prin conţinutul seu mare în acid car
bonic natural —  de un gust şi efect prea plăcut şi bineffccâtor —  va îndeplini 
chiar şi pretenţiunile cele mai delicate, ca cum nici o altă apă minerală.

Deposit în Sibiin, Sighişoara şi Alba-Inlia:
la domnul I. B. Misselbacher sen., Cluj: Segesváry és társai, 
Déva: Balog Gyula, Orăştie: Németh János; în Braşov deposit 
propriu strada Căldărarilor nr. 68, şi se poate comanda şi de-adreptul 
dela administraţiunea subsemnată.

C u  to a tă  s tim a
Administraţiunea isvorului „MATILDA“ :

Jestí György,
(comit. Háromszék). Rodok. ( T r a n s i l v a n i a ) .

23
La preaînaltul ordin al Maiestăţii Sale c- şi reg. Apostolice:

A  X X X I-a  L O T E R I E  D E  S T A T
pentru scopuri de caritate pe seama civililor.

câştiguri 
in ’aur şi

7816 câştiguri în bani gata, împărţite în 148 câştiguri principale cu 3834 
prealabilă, şi 3834 câştiguri ulterioare, în sumă totală de 165.000 coroane !

100 950 fl. v. a. şi anume:
1 Câştig de 150.000 coroane în aur . 150.000
1 „ „ 15.000 „ „ „ . 15.000
1 „ „ 5000 florini val. austr. 5000
1 „ „ 4000 „ 4000
1 „ „ 3000 „ 3000
1 „ „ 2000 „ „ „ 2000
1 „ .  1800 „ „ „ 1800
1 „ „ 1600 „ ,  » 1600
1 „ „ 1300 „ „ „ 1300
3 Câştiguri de 1000 „ „ „ 3000
4 „ „ 500 ,  „ „ 2000
4 » „ 300 „ „ „ 1200
4 „ „ 200 „ „ „ 800

8 Câştiguri de 175 Sorini
14
18
28
52
96
50

182
584
350

1350
660

4400

150
100
75
50
30
25
20
15
12
10
7
6

1400
2100
1800
2100
2600
2880
1250
3640
8760
4200

13.500
4620

26.400

Un los costă 2 fi. v. a.Tragerea urmează nesmintit la 10 Iunie 1897.
Losuri se capătă la  despărţământul loteriei de stat din Viena, I., Riemergasse 7, în colecturile de 
loterie, traficurile de tutun, la oficiile de dare, postă şi telegraf, în localurile de zarafie etc. Planul 

tragerii se dă gratuit. — R osurile tr im ise  p r in  p o stă  sü n t scu tite  de po rto .

[1171] 10
D ela  direcţiunea ces. reg. a lo teriilor.

D e s p ă r ţ ă m â n t u l  l o t e r i e i  d e  s t a t .

Prăvălie nouă românească
bine sortată în mărfuri de modă, manufactură, mărfuri curente 

şi mărunţişuri s’au deschis în
H*it>iiii, s tr a d a  T u r n u lu i nr. IO

sub firma protocolată

Aurel Popescu
mărfurile specificate sünt pentru sesonul de vară:

cartonuri, voaluri, satinuri, oscforduri, ţesături de aţă de Sternberg, sefire de in
pentru haine femeeşti, şurţă, pentru cămăşi bărbăteşti şi de copii, mare deposit de 
ciorăpărie, mănuşi, ploiere, cămăşi albe de chiffon şi colorate gata pentru bărbaţi 
femei şi copii, corseturi, caschemiruri negre precum şi dessinate dela 50 cr. până 
la 2 florini per metru. — Diferite giolgiuri, cârpe de păr negre de caschemir în 
diferite mărimi şi calităţi, cârpe de creton şi satin, piapome de mătasă, de atlas 
de lână şi de creton, rusch, precum şi toate recerutele cuptuşeli la efectuarea hainelor 

de dame şi bărbaţi, precum şi alte o miie aici neinduse article.
Praxa câştigată în decurs de mai mulţi ani, precum şi legăturile ce le am  ̂cu 

primele fabrici din Monarchie mé pun în plăcută posiţie a putea satisface ori-cărei 
clientelă cu preţuri eftine şi marfă solidă.

Pentru binevoitorul sprigin semnează respectuos

[1169] 6 - 2 4 A u r e l P o p e sc u .

C X X X X X X X X X X X îO O O O O O O O O fO O O O O O C X X ^

S i t e  v e r i t a b i l e  |©  **
6 bucată de 8-10 metri, 

destulă pentru 
un r î n d  î n t r e g  

pentru domni costă 
numai

fl. 3.10 din veritabilă lână bună
fl. 4.10 din veritabilă lână bună
fl. 4.80 din veritabilă lână bună
fl. 6.— din veritabilă lână mai bună
fl. 7.75 din veritabilă lână fină
fl 9.— din veritabilă lână mai fină
fl. 10.50 din veritabilă lână foarte fină

lână
curată de 

oaie.

O bucată pentru un rînd negru de salon 10 fl.
Stofe pentru pardisiu, loden, peruvienne, doskings, stofe pentru oficianţii de stat 
ori de trenuri, cele mai fine kamgarnuri şi cheviots etc. se expedează pe lângă 

preţurile de fabrică dela reala şi prea cunoscută de solida [766] 18—24

de fabrică Kiesel-Amhof în Brünn.
Mustre gratis şt franco. — Spedare conform mustrelor.

Spre observare! P. T. publicul se face atent, că stofele se procură cu mult mai 
ieftin comandate direct, decât prin intervenirea comercianţilor. Firma Kiesel-Amhof 
în Brünn trimite toate stofele pe lângă preţurile adevărat de fabrică fără adaugerea

rabatului pentru croitori, care păgubeşte foarte mult muşterii privaţi.

1120—1897. [1220] 2—3

Concurs.
Este de a se ocupa postul de n o t a r  

c o m u n a l  din marea comuna Bendorf 
(Băgendorf comit. Sibiiului), devenit vacant 
prin abzicere.

E m o l u m e n t e :
1. Salar 400 fl.
2. Locuinţă liberă pentru cancelarie 

2 chilii şi 1 antişambră).
3. Pauşal de călătorie 35 fl.
4. Taxele statorite pentru lucrări 

private.
5. Fiindcă alesul notar va fi propus 

spre a fi denumit matriculant 50 fl.
Petiţiunile instruite conform art. de 

lege I. din 1883,  arătând cunoştinţa lim
bilor, scrise cu mâna proprie, sânt a se 
aşterne până în 2 Maiu n. a. c. la 12 ore 
din zi la Bubscrisul oficiu.

N o c r i c h i u ,  la 20 Aprilie 1897.
U e d e u s  m. p., 

prim-pretor.

;■ -o»
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La librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni 
în Sibiiu se vénd:

Operele preotului Kneipp:
H iatu ri

asu p ra

sănătăţii copiilor sau Îngrijirile
ce trebuesc date copiilor bolnavi şi sănătoşi.

BC Preţul 1 fl. v. a. *396 
P re c u m  şi

C U R A  D E  A P Ă .
Cam trebue sé trăiţi. 

Testamentul meu şi Conferenţe publice.
Preţul 1 fl. 30 cr.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

Au eşit de sub tipar şi se află de vânzare:

Chestiunea
Română

în Roma.

C onferenţa
d o m n u l u i

Roberto Fava.

M f P "  Preţul numai 20 cr. "*199

La „  T ip o g ra fia soc. pe acţiuni 
în Sibiiu  se află de vânzare

P O E S I I U

DE

IOAN N. ROMAN.
Preţul 50 eroeerl. * ţp |

oţoooocxxxxxxxxxxxxxxxxxxsoooj

D e sc h id e r e a
băii de iod, sare şi noroiu în Ocna

(Vízakna lângă Sibiiu în  Transilvania)
cea mai puternică baie de pe lume de iod şi sare, eu 
apă liberă de gipst, care este deci eea mai curata apa 

salină pentru folosinţa de cură internă.
Conţine în 1000 de părţi de apă tökölianä Jodnatriu 0.25  adecă de 12 ori 
mai mult decât Lipnic (Jogmanesia 0 .02) şi de 6 ori mai mult decât Hali

(Jogmatrium 0 .04)

1 €C~ Seson de cură Maiu — Septemvrie. 'Tfctt
Ca arândatorii băii dela Ocna, avem onoarea a anunţa că atât băile cele 

răci, cât şi cele calde de iod, sare şi noroiu, precum şi isvoarele saline preţuiteli 
şi curate de beut, sânt deschise.

Isvoarele de cură şi băile din paturile de sare din Vizakna (Orna) au 
avut efect eminent la următoarele morburi: scrofulosa, gicht, reumatism cronic 
de musculatură şi glesne otrăvire cronică cu argint viu, boaie de sânge (găl
bioare şi anemie la fete ce fünt îu desvolt ire), boaie de piele, umflături de splină, 
ficat şi limfe, ranz la oase, rachitis, morburi de fem ei (scursuri albe), nevralgie 
(ischias), greutăţi la urinare, îngrăşare etc.

Cele douâ răcoritoare şi curate isvoare saline de beut (isvoarele Iosef 
ş i Szecheny) au fost supuse tn Cluj unei analise chemice oficioase şi au fost 
recunoscute ca »apte pentru curs de beut* prin o uniformă apreţiare alor doi 
eminenţi profesori universitari a dlui profesor JDr. F a b tn y i ,  chemic şi a dlui 
JDr. Purjesz, dela clinica internă, şi adecă eu putere vindecătoare pectru 
boaie catar ale, catar de gat, de laringe, de plămâni, de nas, gâtlej (influenţa 
urmările ei), stomach, intestine, la orga?iele de urinat (catar de beşicd, de rărunchi 
şi petri în beşică), exsudat în piept şi stomach, umflătură de ficat, splină de 
galei în contra veninului şi a gdlbindrii, a constipaţiunii, hemoroide, boaie de 
femei (scursuri) şi în sfîrşit în contra anemiei şi a gălbinării la băieţi scrofuloşi. 
Pentru toate aceste r e c o m a n d ă m  cu insistenţa p. t. publicului isvoarele 
noastre salutare.

Pentru întărirea corpului băieţilor bolnavi şi a îe face posibilă inhalarea 
aerului bogat de ozon din apropierea lacurilor saline, s’a pus la cale şi înfiinţarea 
unui loc de joc şi gimnastică. Pe lâugă aceasta s’a mai înfiinţat în primăvara 
trecută spre plăcerea oaspeţilor de cură un p a r c , foarte frumos şi mare.

Musică de cură de 3 ori pe săptămână.
P ro sp ec te  expedează g r a t i s  şi f r a n c o  arândatorii do baie la cererea fiecăruia. 

La cercetări multe învită
e u  t o a t ă  s t i m a

Göllner, Unterer şi Pankiewicz,
arendatorii de băi.

O c n a ,  în Aprilie 1897. [1231] 1_3

A V I S !
Subscrisul îmi iau voe a aduce la cunoştinţa prea onoratului public, 

că am început întreprinderea mea de

zugrav (Zimmermaler), -̂ Ijgigg
şi sânt în stare a răspunde tuturor lucrărilor de b r a n ş a  a c e a s t a .  

Pentru sprigin binevoitor se roagă [1208] 2_5

•Toii a n  ii E r i e d r i c l i ,
zugrav şi văpsitor da chilii,

Sibiin, Schm iedgasse nr. 3.

Legea veterinară.
Atât p r im ă r iile  com u n a le , cât şi fiecare econ om  au trebuinţă 

sâ cunoască legea numită veterinară. Dl T orn iay  B éla , secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o ex p lica re  
p oporală  a legii amintite. în această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte în limba română poporală. Cartea se numeşte :

în v ă ţă to r u l M unteann
îm p ă r tă ş e s e e  e c o n o m ilo r  cele m a i de  lip să  e u n o se in ţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
BOALELE CONTAGIOASE

stând cu dînşii la  sfat în lungile seri a le iernii.

De
T orm ay B éla .

(134 pag. mari.)

Cartea costă 3 0  CI*, (cu porto postal 35 cr.) şi se poate cum
păra dela

„Tipografia“, societate pe acţiuni, Sibiiu.

PlifcR „Tipografia", societate pe acţiuni: V. H. Drew nan dl. Pentru tipar responsabil: los if Marshall.


